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Vaccination COVID-19: 
motiver les indécis

Dr Amandine Gagneux-Brunon
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HŽsitation vaccinale en France

2016 2018 2020

Les vaccins sont sžrs 54,9% 69,9 % 81,2 %

Les vaccins sont importantspour 
les enfants

87,7 % 85,7 % 89,8 %

Les vaccins sont efficaces 82,7 % 82,7 % 87,3 %

Les vaccins sont compatibles 
avecma religion

89,9 % 77,4 % 78,8 %
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https://www.vaccineconfidence.org/
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Qui sont les indŽcis? 
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Situation

¥ Nous sommes en Mars 2021, cela fait maintenant 13 mois que le SMIT 
accueille des patients COVID-19. Autour du café, vous évoquez la 
vaccination contre le COVID-19 avec les IDE. Seulement 3 IDE sur 12 
sont vaccinées. Le centre de vaccination du CHU est ouvert sans rendez-
vous de 9 h à 19 h pour l’ensemble du personnel.
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DÕapr•s vous, quel est le principal ŽlŽment contribuant ˆ 
lÕhŽsitation vaccinale dans cette Žquipe dÕIDE?

A. La complaisance

B. La confiance

C. La compliance

D. La Ç convenience È

E. LÕadhŽsion aux Fake News

? ?

FermŽ
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DÕapr•s vous, quel est le principal ŽlŽment contribuant ˆ 
lÕhŽsitation vaccinale dans cette Žquipe dÕIDE?

A.

B.

C.

D.

E.

La complaisance

La confiance

La compliance

La Ç convenience È

LÕadhŽsion aux Fake News
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Quels ŽlŽments impactent les intentions de vaccination 
des professionnels de santŽ? 
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Quels ŽlŽments impactent les intentions de vaccination des 
professionnels de santŽ? 
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Une confiance variable en fonction du mŽtier
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MŽdecins Etudiants PM Cadres de santŽ Infirmi•res! Aide-soignantes! Techn/Admin
de ses coll•gues de son mŽdecin traitant de son Žtablissement des autoritŽs de santŽ
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Dans ce contexte, que fa”tes -vous? 

A. Vous vous mettez ˆ pleurer, ce nÕest pas normal de ne pas se faire 

vacciner lorsquÕon exerce dans un SMIT

B. Vous proposez dÕorganiser une rŽunion dÕinformation sur la vaccination 

COVID -19

C. Vous recommandez fortement la vaccination aux IDE du service Ç Moi-

m•me, je me suis fait(e) vacciner immŽdiatement È

D. Vous proposez dÕorganiser une sŽance de vaccination dans le service

E. Vous annoncez fi•rement que 80 % des IDE de RŽa sont dÕores et dŽjˆ 

vaccinŽs.

? ?

FermŽ
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Dans ce contexte, que fa”tes -vous? 

A.

B.

C.

D.

E.

Vous vous mettez ˆ pleurer, ce nÕest pas normal de ne pas 
se faire vacciner lorsquÕon exerce dans un SMIT

Vous proposez dÕorganiser une rŽunion dÕinformation sur la 
vaccination COVID -19

Vous recommandez fortement la vaccination aux IDE du 
service Ç Moi -m•me, je me suis fait(e) vacciner...

Vous proposez dÕorganiser une sŽance de vaccination dans 
le...

Vous annoncez fi•rement que 80 % des IDE de RŽa sont 
dÕores et dŽjˆ vaccinŽs.
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Recommandationferme 
par un mŽdecin  %

Pas de ferme 
recommandation %

p

Le vaccin nÕest pas nŽcessaire pour mon enfant 34 56 <0,001

NÕhŽsite pas du tout ˆ faire vacciner son enfant 
contre HPV

55 28 <0,001

Enfant vaccinŽau cours de lÕŽtude 63 45 0,003
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De lÕimportance dÕune recommandation forte par un professionnel de santŽ 
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Mod•le OMS: CapacitŽ, Motivation, OpportunitŽ (COM-B)
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CapacitŽ OpportunitŽ Motivation Exemples

ƒducation X X Informationsur la maladie prŽvenue et 
le vaccin

Formation X X Formationpour les professionnels

Persuasion X Story-telling

Incitation X Loterie

Coercition X Obligation vaccinale

Restriction X Portdu masque pour les 
professionnels non vaccinŽs

ou dŽpistage rŽgulier

Organisation X X Vaccination gratuitesans rendez-vous

Mod•le X X IdentificationdÕinfluenceurs
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Vous dŽcidez de prendre quand m•me quelques minutes pour Ç informer È, 
parmi les messages suivants lesquels vous paraissent Ç motivants È? 

A. La balance bŽnŽfice risque de la vaccination est favorable

B. La vaccination a un impact sur la transmission

C. En Europe, 80 % des soignants sont vaccinŽs

D. Les effets secondaires sont monitorŽs partout en Europe

E. Le vaccin est efficace ˆ plus de 50 % pour prŽvenir la 

maladie

? ?

FermŽ
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Vous dŽcidez de prendre quand m•me quelques minutes pour Ç informer È, 
parmi les messages suivants lesquels vous paraissent Ç motivants È? 

A.

B.

C.

D.

E.

La balance bŽnŽfice risque de la vaccination est favorable

La vaccination a un impact sur la transmission

En Europe, 80 % des soignants sont vaccinŽs

Les effets secondaires sont monitorŽs partout en Europe

Le vaccin est efficace ˆ plus de 50 % pour prŽvenir la 
maladie
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Quelques ŽlŽments de langage ˆ utiliser ou proscrire 

26
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Quelques ŽlŽments de langage ˆ utiliser ou proscrire 
Attributs ElŽmentsde communication Exemples

MaladieprŽvenue
Situation ŽpidŽmique

Cancer
Maladie qui toucheles coll•gues, les patients

Vaccination HPV
Vaccination grippe des professionnels

SŽcuritŽ Vaccin sžr et largement utilisŽ,
Ne pas Žvoquer le terme de bŽnŽfice/risque

Vaccinationgrippe

EfficacitŽ EfficacitŽ ŽlevŽe et durable Vaccination HPV
Rappelssuccessifs vaccination 
COVID

Couverturevaccinale Couverturevaccinale supŽrieure ˆ 90 % dans certains pays
Couverture vaccinale chez les coll•gues

Vaccination HPV
VaccinationCOVID et grippe

Protection des autres Effet indirect,immunitŽ de groupe
Effet sur la transmission

Vaccination HPV
Vaccination COVID
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Quels supports dÕinformation ou de formation?

¥ Vidéos 
¥ Outils d’aide à la décision
¥ Jeux sérieux
¥ Chatbot

28
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Apr•s ce temps de formation/information, 9 IDE sur 12 sont 
dŽsormais vaccinŽs. Vous sentez que Florence, 39 ans, nÕest 
vraiment pas motivŽe. Que fa”tes -vous?

A. Vous lui demandez si elle est dÕaccord pour Žchanger sur la 

vaccination COVID -19

B. Vous lui d”tes que vous ne comprenez pas ces rŽticences

C. Vous ne fa”tes rien, ˆ vrai dire, ce nÕest pas vraiment grave si elle ne 

se fait pas vacciner, elle est jeune, et ses coll•gues seront vaccinŽs

D. Vous lui demandez ce quÕelle sait ˆ propos de la vaccination

E. Vous ne fa”tes rien , ˆ vrai dire, il y a fort ˆ parier que la vaccination 

des soignants deviendra obligatoire

? ?

FermŽ
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Apr•s ce temps de formation/information, 9 IDE sur 12 sont 
dŽsormais vaccinŽs. Vous sentez que Florence, 39 ans, nÕest 
vraiment pas motivŽe. Que fa”tes -vous?

A.

B.

C.

D.

E.

Vous lui demandez si elle est dÕaccord pour Žchanger sur la 
vaccination COVID -19

Vous lui d”tes que vous ne comprenez pas ces rŽticences

Vous ne fa”tes rien, ˆ vrai dire, ce nÕest pas vraiment grave si elle 
ne se fait pas vacciner, elle est jeune, et ses coll•gues seront 
vaccinŽs

Vous lui demandez ce quÕelle sait ˆ propos de la vaccination

Vous ne fa”tes rien , ˆ vrai dire, il y a fort ˆ parier que la 
vaccination...
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LÕentretien motivationnel: dŽfinitions et principes

! LÕEM: 
• MŽthode de communication centrŽe sur la personne 
• But: de renforcer sa motivation ˆ changer de comportement en pointant son ambivalence intrins•que 

et en la dŽpassant.

! MŽthode efficace pour augmenter la couverture vaccinale des nourrissons (Gagneur at al. 
Eurosurveillance2019)

! Grands principes: 
• Instaurer une culture axŽe sur la collaboration et la compassion
• Favoriser lÕengagement dans la relation et cibler lÕobjectif de lÕintervention
• Comprendre le parent ou lÕaidant et sÕadapter ˆ ses besoins particuliers
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CompŽtences en entretien motivationnel
CompŽtences Objectifs Exemples

Questions ouvertes Susciter des rŽponses
Evaluero• en est le patient

ÇQue savez-vousÉ? È

Valoriser lÕinterlocuteur Encouragerle patient ou le parent ÇProtŽgervotre enfant est votre prioritŽÈ

EcouterŽflexive et rŽsumŽsPermettre ˆ la personne de nuancer et 
de rectifier ses propos

ÇVous avezlu, entendu des choses sur la 
vaccination des enfants et lÕautismeÈ

Demander-Partager-
Demander

Demander: demander au parent ou au
patientce quÕil sait, et lui demander la 
permission de complŽter ses 
connaissances
Partager: fournir des renseignements ou 
des conseils sur le sujet
Demander:vŽrifier si le parent ou lÕaidant 
a compris lÕinformation et ce quÕil compte 
faire avec

ÇQue savez-vous ?È

ÇPuis-je me permettre de complŽter un peu?È

Ç Quel sens donnez-vous ˆ cette nouvelle 
information? È
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https://www.canada.ca/fr/sante-publique/services/rapports-publications/releve-maladies-transmissibles-canada-rmtc/numero-mensuel/2020-46/numero-4-2-avril-2020/article-6-canvax-vaincre-reticence-vaccination.html
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LÕentretien motivationnel: est-ce que •a marche? 
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Derni•re option: la coercition? 

¥ 13 millions de vaccinations apr•s 
lÕannonce du passsanitaire

¥ Impact du passsanitaire sur le vŽcu de 
la vaccination

¥ Faible impact de ce passsanitaire chez 
les plus ŽloignŽs du syst•me de soins ou 
de la vie sociale

¥ Impact important sur la complaisance, 
lÕannonce du passsanitaire a ŽtŽ 
associŽe ˆ des efforts pour favoriser 
lÕacc•s ˆ la vaccination
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Merci de votre attention


